

# 與自然共生

◎李烈堂

四百年前，臺灣青翠的山林，是外國人眼中的「福爾摩沙」——一個美麗的島嶼。

遠在一百年前，一位英國遊客記錄了他對臺灣的印象，「綠油油的樟樹覆蓋著那個島嶼，世界上再也找不到如此美麗的綠色海洋。」

這些年，去看山，常心疼，樹少了，山禿了；去戲水，會感嘆水污濁了、溪流乾涸了。

美麗的島嶼已經山水變色。「高山常青，綠水長流」，只該是古老的回憶，曾幾何時，好山好水不再，早被窮山惡水取代了。

為什麼會這樣？

幾年前，一位日本人來臺灣觀光，看到阿里山公路兩旁的山坡地，種滿茶葉、檳榔、山

## TZU CHI FOUNDATION

葵一類的高經濟作物，痛心的說：「這是耗用子孫財產的行為啊！我還以為臺灣很富有呢！原來，臺灣窮到這種地步。」

不顧一切後果地發展經濟，著實是臺灣的一大隱憂。如果說，一萬美元的國民所得，其實是向我們的子子孫孫貸款揮霍，決非危言聳聽。

歷史記錄告訴我們，一百多年前，臺灣的林木覆蓋率佔臺灣總面積的百分之八十，光復初期仍佔百分之六十四，現在只剩百分之五十二了。

顯然，臺灣的林木被大量砍伐，山坡地過度開發。孟子梁惠王篇——「斧斤以時入山林

，林木不可勝用也。穀與魚鱉不可勝食，林木不可勝用，是使民養生送死無憾也。」的生態倫理，在傳承中，一代不如一代的失去。

臺灣過度破壞自然，也嘗到了苦果。水和空氣品質急遽惡化；癌症患者大幅增加；土表流失，河川、水庫嚴重淤積，不雨即旱，遇雨則澇。

大自然已經透露出強烈的訊息，警告生活在它懷抱的人們，「孩子，不能再恣意破壞、毀滅了，否則母子將同歸於盡。」

我們像是一群野性無知的小孩，根本無視於大自然無聲的說法，從不停止玉石俱焚的破壞行為。

因此，大自然反撲的威力，一次比一次強大。

民國八十三年，提姆、道格颱風的舊創未癒，今年七月三十一日，賀伯颱風又挾帶強風豪雨，橫掃寶島。臺灣從北到南，或水淹家園

，陸路成澤國；或路坍塌斷，村里變孤城；或山崩土埋，毀屋又傷人。

那一夜，蒼天變了臉，大地變顏色，災情頻傳，怵目驚心。

那一夜，多少鄉親，驚恐無助；多少災民，安身無處，只任「一點點雨間著一行行惶惶淚，一陣陣風對著一聲聲斷腸吟。」

此後，救災聲聲急，卻也步步難。慈濟暨各界救災志工，冒雨盪風，帶水拖泥；橫木當橋行，攀岩作路走，火速抵達災區，送醫送食，全力協助災民度過難關。

證嚴上人更親赴各地瞭解災情，呼籲：「救山救海，人人做山海志工；敦親睦鄰，人人做社區志工」，標本兼治這塊土地的沉疴。同時，發起「鄉親受災害，大家來關懷」的賑災活動。

本書分別敘述各地災情、救災過程、災害原因和防治之道。見證了救災人員的勇敢、慈

TZU CHI FOUNDATION

悲和智慧；也見證了人類不尊重自然的可怖；更見證了守望相助的芬芳。

「家園殘破風雨後」，重建正待開始。人們能做什麼？該做什麼？

我們相信，學習尊重自然，惜福愛物，建立與自然共生，萬物並榮的親密和諧關係；重拾人類守望相助的傳統，再建敦親睦鄰的社會，已是當務之急。

人與人、人與自然，原本相互依存，共生共榮。破壞這共生結構，人類面臨毀滅性的災難就不遠了。

TZU CHI FOUNDATION